
 

 

 

 

 

 

 

 

 

КУРСОВА РАБОТА 

 

НА ТЕМА: 

 

ПЕРСПЕКТИВИТЕ ЗА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ НА БЪЛГАРИЯ КЪМ 

ЕВРОЗОНАТА 

 

 

Изготвил:                                                                                                             Проверил: 

 

 

 

 

 

 

 

2018 

 



2 

 

 

УВОД 

Относно перспективата за присъединяването на България към еврото, 

българският премиер Бойко Борисов има ясна позиция: "Ние направихме нашата 

домашна работа за еврозоната. [...] Всеки момент, когато ни поканят, можем да влезем“1. 

Председателят на Комисията Жан-Клод Юнкер подкрепя каузата на Борисов. Юнкер 

твърди, че „всички държави-членки, които искат да се присъединят към еврото, трябва 

да са в състояние да го направят“. По-специално по отношение на България, той е 

добавил през януари 2018 година, че България е готова2.  

Въпросът, кога България може и трябва да се присъедини към еврото, има повече 

от една страна. Става въпрос дали критериите, които се прилагат днес, за да се оцени 

готовността на дадена страна да се присъедини към единната валута, все още са 

правилните, като се имат предвид уроците от кризата. И по-фундаментално става въпрос 

за намиране на точния баланс между задълбочаването и разширяването на валутния 

съюз. Кризата с еврото има два важни урока: първо, спазването на критериите от 

Маастрихт е необходимо, но по никакъв начин не е достатъчно условие, за да бъде дадена 

държава надежден член на общата валута; второ, приемането на еврото възможно най-

скоро не винаги е в най-добрия интерес на страната. 

На пръв поглед българският случай изглежда неоспорим. Страната официално 

отговаря на критериите за конвергенция, изложени в Договорите, нейните публични 

финанси надминават тези на повечето държави-членки от еврозоната и нейната валута, 

левът, е фиксирана към еврото от 1999 г. (и преди това до германската марка ) чрез 

валутен борд. 

 

1. Показателите на България 

Въпросът за това България присъедини към еврото до голяма степен се дължи 

на силното й представяне по отношение на критериите от Маастрихт. Договорени от 

държавите-членки в Маастрихт през 1991 г., така наречените критерии за конвергенция 

предвиждат набор от икономически показатели, предназначени да осигурят достатъчно 

икономическо сближаване преди влизането в Еврозоната. 

 
1 https://www.reuters.com/article/bulgaria-eurozone/update-2-defiant-bulgaria-to-push-for-erm-2-membership-

idUSL8N1P625A 
2 https://www.ft.com/content/36f4ceee-c4d7-11e7-a1d2-6786f39ef675 
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Независимо от неотдавнашните кризи, тези правила останаха непроменени още 

от началото на въвеждането на еврото през 1999 г. Те все още се състоят от пет 

икономически показателя: стабилност на цените, стабилност и устойчивост на 

публичните финанси, трайност на сближаването и стабилност на обменните курсове (вж. 

Фигура 1). Освен това, страните-кандидатки трябва допълнително да приведат 

националното си законодателство в съответствие с правното законодателство на ЕС 

относно правилата на централната банка. 

Фигура 1 Изпълнение на критериите от България 

Представяне 

на България 

по  

критериите      

Прилага 

се след 

влизане 

в ERM 

II 

 

България може да се използва като модел на страна, на която й предстои 

присъединяване към еврото. При потребителска инфлация от 1,32% през последните 

дванадесет месеца тя е останала много по-ниска от текущата приета референтна стойност 

от около 2%. Правителствените финанси също са добри: при около 25,6% държавният 

дълг е под половината от изискваните 60% от БВП през третото тримесечие на 2017 г .; 

а през 2016 г. правителството остава много над лимита на дефицита от 3% и дори 

изпълнява балансиран бюджет. По отношение на дългосрочната конвергенция, измерена 

по лихвените проценти на държавните облигации, България също е останала под 


